

从“骑马公主”到异乡囚徒

崔顺实女儿郑某在丹麦被拘留，韩国将寻求“紧急引渡”

韩国“亲信干政”事件的关键人物崔顺实的女儿郑某于1月1日在丹麦北部城市被拘留，韩国方面将寻求“紧急引渡”。

涉嫌非法居留

丹麦警方通知韩国警察厅，郑某在丹麦北部港口城市奥尔堡因涉嫌非法居留被拘留。韩国警察厅厅长李澈胜（音译）当天在首尔召开新闻发布会时说，一名韩国人向丹麦警方报告，发现郑某行踪。丹麦警方于格林尼治时间1月1日19时（北京时间1月2日凌晨3时）拘留郑某。

郑某在奥尔堡一处住宅内被拘留。李澈胜说，同时被拘留的还有两名男子，分别为不到30岁和30岁出头，据信是韩国公民。此外，一名生于2015年的男婴与郑某和这两名男子在一起。眼下尚未确认男婴与郑某的关系，疑似为她的儿子。

2016年9月，郑某和崔顺实一起前往德国；同年10月底，崔顺实从欧洲回国接受检方问讯，郑某未一起回国并始终拒绝回国接受调查。

2016年12月，调查“亲信干政”案的韩国独立检察组向国际刑警组织申请，对郑某发出“红色通缉令”，另外请求德国检方提供郑某行踪和资产等信息。

李澈胜说，丹麦警方需要在24小时内获取确凿证据，证明郑某在丹麦非法居留。韩联社则报道，丹麦警方最长可拘留郑某72小时。

韩联社援引韩国检察厅厅长李哲圣的话报道，韩国法务部将与独立检察组合作，请求丹麦警方“临时逮捕”郑某。由于国际刑警组织尚未发出“红色通缉令”，因而郑某可能被丹麦警方释放。申



崔顺实女儿郑某以“马术特长生”名义被韩国名校梨花女子大学招收。(视觉中国供图)

请“临时逮捕”旨在确保韩方提出引渡请求前，郑某能处于丹麦警方控制之下。李澈胜也说，韩方将申请“紧急引渡”。韩国外交部表示，将“积极配合”韩方相关部门把郑某引渡回国。

崔顺实母女在韩国聘请的律师告诉韩联社记者：“我保证郑某回国后会完全配合独立检察组的调查。”

昔日“骑马公主”

据韩国媒体报道，郑某现年20岁。2014年，她与队友在亚运会一个马术团体项目上获得金牌，被韩国媒体誉为“骑马公主”。

2015年，郑某以“马术特长生”名义被韩国名校梨花女子大学招收。2016年

年初，韩国媒体爆料，郑某通过“走后门”才进入梨花女子大学，这所大学为录取她甚至特别修改招生简章。此外，郑某在校种种耍大牌行为引发师生抗议，校长引咎辞职，郑某最终也被校方取消学籍。

除了涉嫌上学“走后门”，郑某还卷入“亲信干政”系列案。韩联社报道，三星公司曾与崔顺实名下一家位于德国的公司签订价值182万美元的合同，并资助过郑某的马术训练、马匹购买等。

就郑某一案，独立检察组今年1月1日针对梨花女子大学教授刘澈坚（音译）提出逮捕申请，理由是他涉嫌向郑某提供“特殊待遇”并可能销毁证据。

据韩联社报道，郑某在德期间，刘澈坚涉嫌让助教顶替郑某参加梨花女子大学的考试，还涉嫌修改郑某的考试成绩以及向郑某提供“不当帮助”。校方已经

决定开除刘澈坚。

韩媒向丹麦警方打报告

韩国J T B C电视台率先报道郑某被拘留的消息。J T B C在其网站上说，这家电视台的记者向丹麦警方报告了郑某行踪。

2016年10月，也是J T B C电视台的记者，从崔顺实办公室一台被弃置的电脑中发现，并无任何官方职务的崔顺实收到过44份朴槿惠演讲稿，电子文档上有批注痕迹，因此怀疑崔顺实曾审阅并修改了讲稿。

这一报道引爆“亲信干政”丑闻，引发韩国政坛“地震”，朴槿惠被国会弹劾并停职。 据新华社

离任前的最后日子里，奥巴马在内政和外交方面“小动作”频频

奥巴马给特朗普使了多少“绊”

在离任前的最后日子里，美国总统奥巴马在内政和外交方面“小动作”频频，与候任总统特朗普不断较劲。这与两人去年11月10日就权力交接事宜举行首次会晤时有关将竭力完成平稳交接的承诺相悖。

内政上阻击

内政方面，奥巴马政府过去数周主要在环境保护和移民等方面阻击未来的特朗普政府。奥巴马去年12月下旬在环保问题上连上“重拳”，宣布禁止在大西洋和北冰洋部分海域开采油气，并不顾共和党强烈反对，新增两个国家保护区，限制保护区附近的油气开采。

为吸引中西部“铁锈带”选民支持，特朗普曾表示将废除奥巴马出台的“损害就业机会”的环境和能源政策。但仅就奥巴马去年12月的两个环保举措来看，特朗普要推翻前任环境政策的难度较大。白宫已明确指出，特朗普要推翻油气开采禁令，只能依靠冗长的司法程序，而无法通过总统行政令或国会立法实现。

奥巴马政府最近还正式废除了小布什时期遗留的要求美国境内男性穆

斯林移民注册的出入境登记系统。这一系统于2011年停用，奥巴马此次彻底废除，使特朗普将来新建类似系统时无蓝本作参照。

外交上制约

去年12月29日，奥巴马以俄罗斯通过网络手段干预美国总统选举为由对俄进行制裁，宣布驱逐35名俄外交人员。12月23日，联合国安理会就敦促以色列停止一切定居点活动的决议进行表决时，奥巴马政府一改以往在定居点问题上动用否决权庇护以色列的做法，投弃权票为该决议放行。

关于俄罗斯是否干预美国选举，特朗普至今与美国政界的主流看法相左。他还数次赞扬俄总统普京，与华盛顿政治圈目前盛行的反俄思潮背道而驰。在巴以问题上，特朗普暗示自己或将背离国际社会共识，将美国驻以使馆从特拉维夫迁至以色列单方面主张的首都耶路撒冷。他提名的美国驻以大使支持以色列定居点活动并强烈反对以“两国方案”解决巴以冲突。

观察人士指出，奥巴马在外交上制约继任者，主要是回应特朗普在美俄关系及巴以问题上的姿态。

未来分裂加剧

据美国媒体报道，白宫在对俄制裁和安理会涉以决议投票问题上并未与特朗普团队充分沟通，而特朗普在安理会投票前公开要求奥巴马投否决票，出现美国政界罕见的现任总统与候任总统公开叫板的“双总统现象”。

此外，奥巴马近日在接受媒体采访时称，若没有宪法限制自己可以参加2016年总统选举，他将肯定可以击败特朗普。特朗普则立刻指责奥巴马利用“煽动性”言论和政策障碍造成权力交接不畅。

2016年大选被认为是美国总统选举历史上“最分裂”的选举之一。尽管奥巴马和特朗普在大选后表示要努力弥合党派分歧，但分析人士指出，两人在权力交接期间的摩擦或预示着未来美国将出现更加分裂的政治局面。

美国杜克大学政治学教授、小布什政府国家安全委员会成员彼得·菲弗告诉记者，奥巴马和民主党过去8年大力推进革新，奥巴马本人又尤其重视“身份政治”，除传统白人外，美国其他族群都因身份和利益结合在了一起。这进一步加剧了本已严重的美国党派分歧和政治极化现象。 据新华社

偶尔帮忙带孙辈 老人能更长寿？

据新华社北京1月2日电 一个国际研究小组最新发现，偶尔照看孙辈的老人会更加长寿，照顾子女或帮助其他人也可以起到类似效果。

研究人员近期在美国学术期刊《进化与人类行为》上报告说，他们以1990年至2009年德国“柏林老年研究”数据为基础，对500名70岁至103岁的老人展开调查，分别了解偶尔帮助照看孙辈的老人、不照看孙辈的老人、没有子女或孙辈但照顾他人的老人的健康状况。

结果显示，自1990年调查开始后，半数帮忙照看孙辈的老年人10年后依然健在，没有孙辈但在家务等方面帮助子女的老人也出现类似情况。相比之下，不管孙辈或子女的老人中，有一半在5年内去世。

研究人员表示，即便将调查开始时受访者的健康状况考虑在内，照顾子孙的延寿作用依然存在。德国很少有老人“全职”照看孙辈，研究并未将这类老人包含在内。

研究还显示，“助人为乐”的延寿效果不仅对自家适用，无子女老人如果给予他人情感上的帮助，也会从中受益，帮助他人的无子女老人平均寿命更长。

不过，参与研究的德国马克斯·普朗克协会研究人员拉尔夫·赫特维希说，并非照顾他人就能长寿，只有适度照顾他人人才有益健康。先前已有研究表明，过多照顾他人也会给自己带来压力，不利于身心健康。